TEXTO :   12 campanadas

Tomar las uvas mientras que suenan las doce campanadas que anuncian la entrada del año nuevo se ha convertido en uno de los ritos más característicos de las fiestas de Navidad y Año nuevo.

Tras la suculenta cena de nochevieja, en las mesas o en torno a los televisores están preparadas las 12 uvas  que se comerán  coincidiendo con las doce campanadas.

Las doce uvas de la suerte y las campanadas 

La tradición de tomar las uvas comenzó a principios del XX. Al parecer fue promovida por los comerciantes en un año con una cosecha muy abundante de uvas. Desde entonces a esta costumbre se le llama "tomar las uvas de la suerte". Si se logran tomar las uvas a tiempo coincidiendo con las campanadas, tendremos mucha suerte en el nuevo año.
Las costumbres para atraer a la buena suerte son diferentes según el país . Así en Italia hay regiones en que es costumbre tomar en Nochevieja un plato de lentejas. En otros sitios se agrega la tradición de tirar los trastos viejos a la calle, lo que también traería suerte
Año Nuevo 

¡¡Feliz año nuevo!! 

El rito de tomar las uvas y brindar con champán o cava, acaba con celebraciones donde se hacen explotar petardos, fuegos artificiales, etc. La gente se abraza y se desea ¡Feliz año nuevo! Durante toda la noche se baila, se bebe, se divierte... Se trata de la noche más alegre del año y donde la gente trata de divertirse lo más que puede. Se termina  un año  y se confía en un año nuevo lleno de felicidad. Todos hacemos "buenos propósitos" para el año nuevo y nos deseamos colectivamente suerte y felicidad.

Las tecnologías van trayendo nuevas costumbres y en los últimos años, los teléfonos móviles transmiten mensajes felicitando el año y transmitiendo a amigos y familiares los mejores deseos para el año nuevo.

