Sara Díaz González
Bla, bla, bla
· Hola buenas buenas tardes, buenas noches a todo el mundo, pues...como muy bien ha dicho Carmen, estamos aquí todos reunidos en este 19 de diciembre del año 2009 para celebrar el enlace entre Elvira María Domínguez Castelló y Alfonso Zarzoso Baben...

· Sí, por favor, no hace falta tanto formalismo ¿No? ¡Es tu hermana!

· Ya... no hace falta tanto formalismo; pero es que estamos aquí en una ceremonia así todos juntos... ¡no sé! Tampoco voy a empezar a decir: “¡Venga arriba todo el mundo! ¡Venga los corazones! ¡Love is in the aiiirrr! ¡And the stn...!”

· No está aquí toda la familia, no creo que sea el momento, no pero simplemente decir que nos parece este un momento muy bonito en el que Alfonso y Elvira han decidido unir a la familia y a los amigos de ambas partes para celebrar su unión.

· ¡Claro! Es un, es un acontecimiento, es una ocasión realmente única ¿no? En que nos podamos reunir todos los familiares y todos todos los amigos es realmente encantador y...realmente de corazón queremos agradecerles que hayan querido compartir con nosotros la la unión de su amor porque celebrando esta boda por todo lo alto...

· Porque esta boda está llena de sorpresas, por ejemplo: ¿Quién cogerá el ramo?
· O ¿Cuál será la mesa más divertida de todas? Porque esto nunca se s...
· O... ¿Quién será el rey de la pista?
· Y ¿Quién será el primero en caer en la barra libre? ¡O el último!
· O ¿Cuántas bodas surgirán de esta boda? Porque Elvira y Alfonso se han conocido en una boda.
· Sí se han conocido en una boda.
· Sí, en la boda de María José y de Rafa.
· De María José y de Rafa...se conocieron ahí y luego se fueron juntos de viaje de amigos. Se fueron juntos a Argentina y ahí disfrutaron mogo...yo me acuerdo mogollón de mi hermana que me decía: “¡Y hemos visto ballenas! ¡Ahí las teníamos ahí enfrente!”. Y luego montaron a caballo, bueno disfrutaron muchísimo y yo ahora estoy super encantado con todo esto se fueron a las cataratas de Iguazú y ahí la brisa yo creo que les enamoró yo creo, que esto ya… que fue romántico.

· ¡Qué bonito!

· Bueno la cuestión es que Elvira, Elvira y Alfonso que el otro día pensé: Elvira y Alfonso. Si lo dices rápido, rápido, rápido y en gallego parece que digas: “¡Ei! ¡Mira ahí al fondo!” “¡Ei! ¡Mira y Alfonso! ¡Mira y Alfonso! ¡Ai as cabras! ¡Ai as cabras! ¡Cuántas cabras!”… Es verdad.

· Dejemos un poco aparte el humor porque hoy Elvira y Alfonso se casan y yo recuerdo que de pequeña siempre pensábamos: “¿Quién se casará la primera? ¿Y quién será la primera en tener un niño?

· Sí sí.

· Y hoy estás ahí, te veo vestida de blanco y realmente recuerdo esos momentos de nuestra infancia y... y de todo corazón os os deseo muchísima muchísima felicidad a los dos.

· Yo también lo deseo de todo corazón y os miro a la cara y pienso que esta boda va a salir bien pero ¡por narices! ¡Aba la cabra!


· Con un compañero lee este texto en voz alta.

· ¿Qué te parece? ¿Es un discurso típico para estas ocasiones? ¿Por qué? ¿Qué tipo de texto es? ¿Por qué lo sabes? ¿Crees que el texto está bien estructurado? Divide el texto en tres partes: Introducción, cuerpo y conclusión.

· Subraya en el texto aquellos elementos que pertenezcan al discurso oral.

· ¿Te parece un texto cómico? ¿Qué recursos se han utilizado para hacer reír?

· Vuelve a leer el texto con un compañero; pero esta vez intentad darle la expresión y el tono adecuados.

· Ahora mira el vídeo ¿Se parece vuestra lectura a la del vídeo?

· Ahora escribe tú un discurso para un evento familiar. Una vez que hayáis terminado juntad los discursos. Cada uno de vosotros cogerá uno (no el propio). Practicad primero la lectura en voz baja un par de veces (podéis hacer las correcciones que creáis necesarias) luego leedlo en voz alta intentando interpretarlo lo mejor posible.  A continuación, en grupos, decidiréis cuál es el mejor discurso. A la hora de escoger el discurso tened en cuenta:


Parámetros a tener en cuenta durante la elección del mejor discurso:

· Está bien estructurado: Se pueden distinguir las distintas partes del texto (Introducción, cuerpo y conclusión).
· Respeta las características de un texto oral: Observamos varias repeticiones, muletillas, exclamaciones, preguntas retóricas, uso de los puntos suspensivos y por ello estamos ante un texto que parece espontáneo, busca la interacción entre el emisor y el receptor, es sencillo, tiene la intención de informar y es expresivo…
· Creatividad: Es un texto creativo porque no es común este tipo de discurso en esta clase de eventos, es divertido, es sobrio, juega con el efecto sorpresa…

