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         ( Lee las siguientes situaciones e intenta buscar soluciones para cada una 

               de ellas. En el recuadro correspondiente escribe la expresión que mejor

               corresponda a cada caso.
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LAS FRASES SON:

PIENSA EL LADRÓN QUE TODOS SON DE SU CONDICIÓN

SI TE HE VISTO NO ME ACUERDO

AL MAL TIEMPO BUENA CARA

AL PAN, PAN Y AL VINO, VINO.

Soy un chico de treinta años y desde hace dos meses trabajo en una empresa de exportación. Hablo cinco idiomas y tengo dos licenciaturas. Desde que empecé a trabajar he notado como uno de los socios me hace la vida imposible. Sé que él entró en esta empresa no por méritos propios sino gracias a un enchufe. No lo entiendo porque él tiene un cargo superior al mío. Además piensa que todo él mundo quiere aprovecharse de  su situación privilegiada y que le hacen la pelota. Éste no es mi caso y nunca lo será. Soy una persona segura de  sí misma que ha trabajado mucho para abrirse camino en la vida. Por favor, deme un consejo. Gracias.





Soy una chica de 22 años. Últimamente estoy pasando por un periodo muy duro y estoy bastante deprimida. Tenía una amiga a la que consideraba  una de mis mejores. Cuando la conocí no tenía amigos. La verdad sea dicha, a mí esta muchacha me dio mucha pena porque se le acababan de morir sus padres en un accidente de tráfico. Tampoco tenía muy buena reputación entre los compañeros de la facultad porque decían que era muy conveniente. De todos modos, yo pienso que a la gente hay que darle siempre una oportunidad y eso hice. La llamaba casi todos los días, le prestaba mis apuntes, le presenté a muchos amigos míos y siempre estaba yo dispuesta a sacrificar mi tiempo si ella necesitaba una mano amiga. Pero desde hace unas semanas que sale con uno de mis amigos y ya no quiere cuentas conmigo, ni me llama, ni responde a mis mensajes y me siento traicionada y sola. ¿Qué puedo hacer?





Le quería escribir para agradecerle los consejos que nos da a los lectores. Los considero muy útiles y acertados en la mayoría de los casos. Sé que no es fácil lidiar con determinadas situaciones personales porque primero tenemos que aceptar que tenemos una forma de ser particular y que no se ajusta a todas las personas y casos. Me considero una persona muy optimista incluso en la peor de las situaciones. Llevo doce meses desempleada, me echaron del trabajo sin un motivo justificado (luego supe que en mi puesto habían colocado a la novia de uno de los directivos). A pesar de la injusticia he pensado que este tiempo de busca de un nuevo empleo lo iba a dedicar a otras actividades para las que nunca he tenido tiempo: ir a correr, pintar, leer y también he recuperado un montón de amigos que tenía olvidados porque siempre tenía una agenda muy apretada.  Me siguen pagando el paro y me estoy acostumbrando tanto a esta nueva vida que no sé si es positivo o no. Me gustaría mucho que me aconsejara. Gracias de parte de una admiradora suya.








Hola. Soy un chico de 26 años y quería comentarle un problema que tengo. Estoy saliendo con una chica desde hace seis meses ya. Hasta la fecha nos ha ido todo muy bien; puesto que yo siempre he creído en su fidelidad y sinceridad. Sin embargo, el otro día le pillé una mentira. Ciertamente no era nada del otro mundo y tampoco le di  la mayor importancia, porque me dijo que se había ido a casa de sus padres y en realidad se fue con una “amiga”. Pensé que se trataba sólo de un despiste. Por cierto, me enteré porque necesitaba una información y llamé a casa de sus padres. Lo que pasa es que últimamente mi novia se junta demasiado con esa chica. No entiendo muy bien porqué me ocultó aquello si es una amiga suya y yo no tendría celos. Le estoy dando demasiadas vueltas a esta historia ya que a mi me gustan las cosas claras. ¿Cuál es su opinión? ¿cree que estoy exagerando? Gracias por ayudarme. 











