Hoja para el profesor
Segunda actividad

Definición de micropoesía por Ajo:

--http://bibliomor.blogspot.ru/2009/02/poesia-para-llevar-numero-7.html
¿Cómo describirías la micropoesía?
Es todavía un artilugio literario nuevo que consiste en la vocación de brevedad y de estar fuera del libro.
¿Qué características tienen los micropoemas?
Tienen de dos a ocho versos y pueden rimar o no? es un género que está aún naciendo, por lo que no tiene unas características prefijadas. Son muy concretos, están a medio camino entre la greguería, el haiku, el refrán y el poema.
¿Dices que eres la primera micropoetisa de la historia?
Llamándolo así sí, pero ya hace tiempo que existe una corriente literaria dedicada a la brevedad. ¿Sabes quién fue una grandísima micropoetisa, sin saberlo? Gloria Fuertes, que tenía micropoemas muy profundos. Yo prefiero hablar de lo que conozco, de lo que me emociona. La micropoesía tiene mucho de emocional, más que de intelectual. Acciones, vivencias, analizadas con lupa.
¿Cuál es tu micropoema favorito?
“Perdón por pedirte peras. No sabía que eras un olmo”.

--http://www.diariodemallorca.es/sociedad-cultura/2011/02/03/orgullosa-micropoetisa-rae-sepan/642117.html
"Siempre se había hecho micropoesía pero nadie la ha reclamado como profesión. Y yo lo he hecho, por eso puedo permitirme ser y hacer lo que me dé la gana".

"Si lo puedes decir en diez palabras hazlo mejor en cinco". Para que malgastar, debe pensar. "Siempre he sido así, con vocación de brevedad y me va bien",
Tercera actividad

Biografía de Ajo:

--http://www.experimentaclub.com/data/ajo/
La larga trayectoria artística de Ajo se ha desarrollado tanto en el terreno musical como en el de la poesía y ocasionalmente también en los de la interpretación y la fotografía. Comenzó a mediados de los 80 en uno de los primeros grupos femeninos de punk-pop de España (Espérame Fuera No Tengo Fuego). Más tarde, ya en los 90, fue una de las fundadoras del sello discográfico Por Caridad Producciones al mismo tiempo que forma junto a Javier Colis y Javier Piñango el grupo Mil Dolores Pequeños. Como cantante y letrista de MDP editaría entre 1992 y 2000 cuatro álbumes y varios singles entre los que destaca el EP "De la piel pa'dentro mando yo", junto a Antonio Escohotado, de marcado carácter antiprohibicionista.
Tras la disolución de Mil Dolores Pequeños Ajo se ha volcado especialmente en el proyecto Experimentaclub (festival, web, etc). Desde el año 2002 colabora diariamente en el programa de Radio 3 "Música Estres" leyendo sus micropoemas. También ha realizado desde entonces sesiones como Dj en varios clubs de Madrid (como el emblemático Chicote), así como recitales de micropoesía en diferentes ciudades. En el festival Experimentaclub'03 actuó como invitada sorpresa junto a Mastretta y su banda en un concierto único y especial, totalmente improvisado en torno al recitado que Ajo hizo de algunos de sus textos especialmente elegidos para la ocasión. Desde entonces ha actuado frecuentemente junto a Mastretta presentando el espctáculo "Striptease Cardiovascular".
En 2004 publicó su primer libro ("Micropoemas", editorial La Luz Roja) y actualmente está preparando el segundo a publicarse en 2007.
A lo largo de todos estos años, Ajo ha colaborado tanto en disco como en directo con un amplio número de artistas de prestigio y muy diferentes estilos: Clónicos, Destroy Mercedes, Mastretta, los Enemigos, Corcobado, etc, etc.

--http://herboristeriasabiasavia.blogspot.ru/2009/08/los-micropoemas-de-ajo.html
Detrás de Ajo está María Josefa Martín de la Hoz: Cantante, (es una de las fundadoras del grupo Mil dolores pequeños), poeta, agitadora y personaje de referencia de la cultura underground de Madrid.
Desde 2001 es codirectora del festival de música experimental Experimentaclub y del festival de poesía Yuxtaposiciones, ambos con sede en La Casa Encendida de Madrid.
También ha realizado desde entonces sesiones como dj en varios clubs de Madrid.
Ha colaborado, leyendo sus micropoemas, en programas de radio tales como Música Es Tres de Radio 3, o En días como hoy de RNE1.

En los últimos años se ha centrado en su actividad poética, tanto en sus colaboraciones con Mastretta, con quien presenta el espectaculo Striptease Cardiovascular, como en sus colaboraciones en radio y televisión.

A su trabajo poético Ajo lo denomina micropoesía y, como indica la nomenclatura, sus poemas son breves, punzantes y llenos de ironía y sarcasmo, pero también de humor y ternura.

Ajo publicó su primer libro Micropoemas en la Editorial Luz Roja en el año 2004 y su segundo libro, Micropoemas 2 en Arrebato Libros en 2007.

