1. El siguiente texto es un extracto de una conocida novela hispanoamericana. Léelo por encima e intenta adivinar de qué obra es. 

А. “Cien años de soledad”, Gabriel García Márquez

B. “Como agua para chocolate”, Laura Esquivel
C. “La casa de los espíritus”, Isabel Allende
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El doctor John Brown miraba a Tita embelesado. No le podía quitar los ojos de encima. John había asistido al bautizo solo para ver si podía conversar con ella a solas. A pesar de que se veían a diario durante las visitas médicas que John le hacía a Rsaura, no había tenido la oportunidad de platicar libremente y sin ninguna otra persona presente. Aprovechando que Tita caminaba cerca de la mesa donde él se encontraba, se levantó y se le acercó con el pretexto de ver al niño. 
- ¡Qué bien se ve este niño, al lado de una tía tan bella!

- Gracias, doctor.

- Y eso que no es su propio hijo, ya me imagino lo bonita que se va a ver cuando el niño que cargue sea el suyo. 

Una nube de tristeza cruzó por el semblante de Tita. John la detectó y dijo:

- Perdón, parece que dije algo incorrecto.

- No, no es eso. Lo que pasa es que yo no me puedo casar, ni tener hijos, porque tengo que cuidar a mi mamá hasta que muera.

- ¡Pero cómo! Eso es una tontería.

- Pero así es. Ahora le ruego que me disculpe, voy a atender a mis invitados.

Tita se alejó rápidamente, dejando a John completamente desconcertado. Ella también lo estaba, pero se incorporó de inmediato al sentir en sus brazos a Roberto. Qué le importaba su destino mientras pudiera tener cerca a ese niño, que era más suyo que de nadie. Realmente ella ejercía el puesto de madre sin el título oficial. Pedro y Roberto le pertenecían y ella no necesitaba nada más en la vida.
Tita estaba tan feliz que no se dio cuenta de que su madre, lo mismo que John, aunque por otra razón, no la perdía de vista ni un solo instante. Estaba convencida de que algo se traían entre manos Tita y Pedro. Tratando de descubrirlo, ni siquiera comió, y estaba tan concentrada en su labor de vigilancia, que le pasó desapercibido el éxito de la fiesta. Todos estuvieron de acuerdo en que gran parte del mismo se debía a Tita, ¡el mole que había preparado estaba delicioso! Ella no paraba de recibir felicitaciones por sus méritos como cocinera y todos querían saber cuál era su secreto. Fue verdaderamente lamentable que en el momento en que Tita respondía a esta pregunta diciendo que su secreto era que había preparado el mole con mucho amor, Pedro estuviera cerca y los dos se miraran por una fracción de segundo con complicidad, recordando el momento en que Tita molía en el metate, pues la vista de águila de Mamá Elena, a 20 metros de distancia, detectó el destello y le molestó profundamente.
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2. ¿Qué relación hay entre Tita, Rosaura, Pedro, el bebé y dos personajes más que aparecen en tu texto?
3. Habla con tu compañero. Cuéntale de qué trata tu texto y él te contará el suyo. ¿Encontráis un tema común en los dos textos? ¿Cuál es vuestra opinión sobre este tema?
4. Pregunta a tu compañero si hay en su texto alguna palabra o expresión que signifique:
a. prolongar, conservar

b. dicho o hecho ingenioso y original

c. que huele mal

d. realizar

e. cama pequeña para bebés

f. transmitir a otra persona una enfermedad o un sentimiento

g. dicen lo que piensan

h. hacer todo lo posible para conseguir algo
i. echar de menos
5. En parejas, decidid si las siguientes frases son verdaderas o falsas. Subrayad en el texto la parte que justifica vuestra respuesta.
a. Los invitados están celebrando el cumpleaños del bebé. (texto A)

b. Pedro y Roberto quieren más a Tita que a Rosaura. (texto A)

c. Tita vivió durante algún tiempo en casa de John y Alex. (texto B)

d. Después del nacimiento de Esperanza, Rosaura no podía tener más hijos. (texto B)

6. ¿Qué significa la expresión “estar como agua para chocolate”? (texto B)

a. Estar extraordinariamente contento.

b. Estar a punto de explotar de rabia o de pasión amorosa.

c. Estar tranquilo, relajado o a punto de dormirse.
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Estaban reunidos en la recámara de su hermana, Tita, John y Alex. John había llevado a su hijo a la visita médica, pues el niño extrañaba mucho la presencia de Tita en su casa y la quería ver nuevamente. El niño se asomó a la cuna para conocer a Esperanza y quedó muy impresionado con la belleza de la niña. Y como todos los niños de esa edad que no se andan con tapujos, dijo en voz alta:
- Oye, papi, yo quiero casarme también, así como tú. Pero yo con esta niñita.

Todos rieron por la graciosa ocurrencia, pero cuando Rosaura le explicó a Alex que eso no podía ser pues esa niñita estaba destinada a cuidarla hasta el día de su muerte, Tita sintió que los cabellos se le erizaban. Solo a Rosaura se le podía ocurrir semejante horror, perpetuar una tradición por demás inhumana.

¡Ojalá que a Rosaura la boca se le hiciera chicharrón!

Y que nunca hubiera dejado escapar esas repugnantes, malolientes, incoherentes, pestilentes, indecentes y repelentes palabras. Más valía que se las hubiera tragado y guardado en el fondo de sus entrañas hasta que se le pudrieran y agusanaran. Y ojalá que ella viviera lo suficiente como para impedir que su hermana llevara a cabo tan nefastas intenciones.

En fin, no sabía por qué tenía que pensar en esas cosas tan desagradables en estos momentos que deberían ser para ella los más felices de su vida, ni sabía por qué estaba tan molesta. Tal vez Pedro la había contagiado de su mal humor. Desde que regresaron al rancho y se enteró que Tita se pensaba casar con John andaba de un mal humor de los mil demonios. Ni siquiera se le podía dirigir la palabra. Procuraba salir muy temprano y recorrer el rancho a galope en su caballo. Regresaba por la noche justo a tiempo para la cena y se encerraba en su recámara inmediatamente después.

Nadie se explicaba este comportamiento, algunos creían que era porque le había afectado profundamente la idea de no volver a tener más hijos. Por lo que fuera, pero tal parecía que la ira dominaba los pensamientos y las acciones de todos en la casa. Tita literalmente estaba “como agua para chocolate”. Se sentía de lo más irritable. Hasta el canturreo tan querido de las palomas, que ya se habían reinstalado en el techo de su casa y que el día de su regreso le había proporcionado tanto placer, en este momento la molestaba. Sentía que la cabeza le iba a estallar como roseta de maíz.
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